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Streifsiige durd) den preufijden
Staatshaushaltsplan fiie 1914.

Hudy filr denjenigen, ber nidhit von Berufs wegen ver-
piTidhtet ift, fid) mit Staatdhaushaltsplanen im gangen oder
im eingelnen au befdyiftigen, bictet ber foeben berdffent-
lidhte Gntwurf bded8 preufifden Etats fiir 1914 viel bes
Jntereffanten, Belehrenden und gum Nadydenfen Anregen-
bden. Wer die gemwaltigen aljdbrlid) fteigenden Summen
anfiebt, die der preubiide Etat aufweift, wird vielleidht dodh
ein @efiihl bder Hoduditung empfinden fiir die leitenden
Méanner diefed CStaatsfinanjiwefens, bejonders wenn er er-
waat, dak e3 banf weifer Fiirforge audy diedmal twieder
mdglid) geworden ift, die auf 4846 Millionen geftiegene
notwendige SGumme fiir die vieljeitigen Bebiirfniffe dcs
Gtoates aufsubringen, obne daf e8 der Aufnahme einer
Unleihe bedarf. Bon diefer gewaltigen Sunmre Iverden
durd) direfte Steuern nur 450,7 Millionen aufgebradht,
dbrend bdie eigenen Betriebsverwaltungen de3 Staaies
einen @efamfireinertrag von 3695 WMillivnen abwerfen.
Dierbei fillt der Rowenteil natiirlidh den Eifenbahnen au,
die allein 244 400 000 Marf Reinertrag bringen, ungered)y
net die mebr ald 79 Millionen, welde dem Ausgleidhfonds
{ibermiefen werden. - Bielleift vergegenivirtigen fid) die
Derren Jreifinnigen, die fo gern iiber hobe Steuern
fmadblen, einmal, wie viel feder preufiidhe Stenerzabler
jébrlidy mebr aufsubringen bdtte, wenn ihre Parteifreunde
nidht feinerzeit im Abgeordmetenbaufe in der Minderheit
geblieben tiren, als bdie WBerftaatlidumg der Eifenbabnen

-perbanbelt wurde. Aud) gegeniiber allen denfenigen, die jo

gernt bon einem riidftdndigen Preuben reden, weil e3 ihnen
bie demofratifdhen Blatter fo vorbeten, diirfte dod) ein Hin-
weis auf die getvaltigen Ausgaben, die der Hausdhaltsplan
fiir Eraiehung und Unterricht, filr mannigfadie foziale Auf-
gaben aufieift, angebradit fein. Ulein 4345 Millionen
Marf Mehraudgaben wirft bder Etat fiir das Elementars
imterriditsefen aus. Jn fiiriorglider Weife tritt aud) das
Beftreben zutage, die Lage der arbeitenden RKlaffen beffer zu
geftalten. Da werben im Etat der Domdnenvermaltung
500000 Marf fiir Arbeiterverforgung und 450000 Marf
aur Bejdaffung von Jnfthdufern bei der Forftvermaltung
angeforbert. Jm Gtat der Eifenbahnverwaltung fehen wir
500000 Mark fiir Kleintvobnungen in den bitliden Grenge
gebieten borgefeben. Bebeutende Summen fommen aud)
dem Mittelftande sugute durd) Juidiifie fiir Fady undFort-
bilbungsidulen und gur Forberung des Rleingemwerbes,
Gine volle Million it fiir Forderung der inneren Noloni-
fation ausgemworfen, eine balbe Million filr Moorfulti.
pierung und dergl. mebr. Fiir die Altpenfiondre unter den
Beamten und Bolfsidullehrern und lehrerinnen find gang
erbeblidhe Betrdge azur Berfilqung geftelt und nidt
weniger al3 8591375 Mart filr Veteranenbeibilfen porge-
feben. %Uudy fiir gewiffe Beamtenfategorien find Gehalts-
exhobungen in Ausfidt genommen,

Mogen immerhin bier und da aud) bei den Verband-
Tungen nod) unerfiillte und beredhtigte Wiinide sum Aus-
bmd l'ommn, al3 @anges betraditet ift da3 Bild, dah der

It8plan bon der fi iellen Qage in Preufen ents
biillt, ein erfreuliches.

Deutjdhes Reidh.

Graf von Weitarp iiber die innerpolitijdhe Lage,

Der Reidhstagsabgeordnete Graf von MWejtarp hat auf
eine Anfrage der Deutichen Parlamenis-Korreipondens”,
wieer die pnhnid)e Qage beurteile, folgende
Antwort erteilt:

Der Gefeesitoff, der dem Reidhdtage gur Bearbeitung
nady TWeibnadten vorliegt, wiirde an ficy Feine Ber-
geben, die drtige innere politijde Rage al3
befonders ernft oder id)m:eng angufeben. Die vorliegenden
Entwiirfe geben au groferen @egenfasen awiiden den Par-
teien oder awijden Reaierung und Reidistag faum Anlah.
AMerdings jteht nod feinesfalls feit, daf fich fiir
die !qurecf)terl)a[tung unferer Wirtidafts.
politif in dem ugbgb!ggt :rf%be?d);r; lSI{Enff;en bue“:
nbe und jidere Mehr i

apsceias Befilrditung  nidht  von

ird; I ift  bie
g’:rrbbu ma‘:x"ht;nfm. dap aud) in bdiefer Frage bder
Einflup bder Gosialdemofratie und bder

8 tei gu unerwiinfdten folgen fiihren
?a:r: ”d‘)‘f:ﬁl)e“ v“b eﬁaﬁd; in den unmittelbar bevor-
ftebenden Berbandlungen iiber die Wirtidhaftspoli-

Sonnabend, 3. Januar 1914,

tif porausfhtlih nur um Borpoftengefedite
bandeln, bie awar lebhaft genug fein werben, ein enbd-
giiltiges Urteil iiber bden Aufmaridy bder Rarteien aber
faum geftatten werben. - Fiir die Etats8beratungen Fommt
aber in Betradht, daf bei den lepten BVerbandlungen eine
grofe Mebrheit des Reididtages unter dem fuggeftiven
Ginflufvon IinEs ber BVeidliiffe aefaBt bat, die gar
nidit anbders gedeutet werden Fonnen, ald ein Borftoh
gegen ba3 unter dem Oberbefehl bes Raifers
jtehende Heer, ald ein Verjudh, a3 Heer 31 demo-
fratifieren, die Rommandogewalt unter
den €Cinfluf des SRe!:I)BtaaeS au beugen und
TMaditerweiterungen des Reididtaged iiber die ver-
faffungdmdfiag gegebenen Befugniffe
hinaus, namentlidh auch auf dem Gebiet der Ernennung
und (Ent[nﬁunn te3 ReidhisFanglerd und feiner Stell-
vertreter, herb-izufiibren. Der Bunbdesrat und die Reidis-
reqierung werben und miiffen allen biefen Beftrebungen
einen unbeugfamen Widerftand entgegen-
fegen. Wenn fie daher, iie die Sosialdemolratic aus.
driidlid) angefiindiat Bat, und wie e8 aud) fonft nicht un.
mwabrideinlich ift, in den bevorftehenden BVerbandlungen
erneut Hervbortreten und au bedenflidhen
Beidlupfajfungen iiber den Etat fiihren jollten,
dann ift allerbingd die Miglichleit nidt ausaeidilofien, daf
und fehr fdiwere parlamentarifde Sampfe
bon ernfter Bedeutung bevorftehen.”

Sene Stiinfereien in Sabern.

Der ,Baberner Anzeiger” etbebt in einer [dngeren
Ausfithrung newerdingd idmwere Anfduldigungen
gegen die Seutnants Boettge und Hreiberrm von
Forftner jowie gegen den Sergeanten Hoeflid) pom
Snfanterie-Reqiment Nr. 99 mwegen anqeblidier [mwerer
Mighandlung von Soldaten beaw. von Bivile
perfonen, Diefe leptere Mikhandlung foll am' 28. No-
pember bei den beFannten Borfallen auf den Straken von
Babern bepangen worbden fein. Weiterhin erbebt das Blatt
gegen den Hauptmann bon Kiftow 8 i von der 5. Kom-
paqnie des [nfanterie-Megimentd Nr. 99 Anidulbdiqungen
twegen angeblidien Mikbraudd der Dienjtaemwalt, den fich der
Sauptmann dirdh Gebraud) ober Duldung beleidigender
Worte und Anreden habe sujdulden Fommen laffen.

Bur Giniguna swijden Aersten und Kranfenfaffen,

RNad) der am 23. vorigen Monatd in Verlin gwifden
ben Organifationen der Qranfenfaffen unbd der Aerste u-
ftandegefommenen Bereinbarung jollen die Aerzte, die bon
SRranfenfaijen wabrend der BVertragsitreitigfeiten von aus-
mwdrt8 herangegogen und fejt anaeftellt find, al3baldbon
dDer faffendratliden KTdtiafeit am Orte
gegen Abfindung ibhrer Anipriidhe ente
bunbden werden. Jn Diiffeldborf ift durdy die au diefem
Bmwede unter Reitung ded Regierungadprdfidenten gefiihrten
Berhandlungen eine Einiqung awijden dem Aerzteverein
und dem Qranfenfafienverbande ersielt worden, wonad) die
neuangenommenen Raffendrateiiberbaupt
nidtinTdatigleittreten,

Hleinere politifdhe Madridten.

* Der Raifer ijt geftern nadhmittag um 3 Ubr vom
%otsbamet Bahnhof mit Gefolge im Sondersuge nad
Gigmaringen abgereift, wo die Anfunft Deute
friih 8 Uhr 55 Minuten erfolgen diirfte.

* Der Rnig von Sadifen traf am 2. Januar pormittags
mit bem fabxplanmah\gzn Sdnellzug 917 Uhr von Miindien 1n
Augsburg ein. RKurg nad iz(nem Gintreffen bepab fid) ber
MMonard), der Fivilfleibung trug, in Begleitung desd Nepierungss
préfidenten v. Praun, ded Oberbiirgermeijters Geheimrats Wolfs
ram und des8 Polizeibauvtmannsd Ringleb zu Fuh durd) tie
Pringregentenjtrafe aur ©tadt, bie er befidtigte. Um 11 115:
weilte der fonip im Rathaufe, wo er den Goldenen Saal in
Augenjdhein nahm.

* Tob eined fritheren bebifden Finansminifters. Freilag bors
nrittaq ijt in Rarlsrube der Wirtl. Geh. Rat Gugen Beder, der
pom 18. Marj 1004 bi3 um 22. Oltober 1908 badifder ffinang-
minifter war, 55 Nafre alt, geftorben.

Ausland.
San Ginlianos RNenjahrsidreiben,

Der Minifter ded8 Aenfern Mardhefe di San Giu-
Iitano bat sum [Nabhresdmedijel ein Rund-
fdreiben an die diplomatifdhen und fone.
jularifden Bertreter Ntaliens im Aus.
[anbde geriditet, in dem darauf hingetiefen wird, daf die
wirtidaftliche Rraft der MNat'on die Nadwvirfungen b8
friege8 mit der Tiirfei fowie der davauffolgenden Balfan-
friege mit einer die allaemeine Griwartung iibertreffenbden
Qetditigfeit ibermunden babe. Die Etaats-
finang"n und die Wirtihaftalane ded Qanded diirften fich su
den beften in Guropa zdblen, Buiammen mit der morali-
idhen Stdrfe, von der bad italieniidhe Volf fo beredte Be-
teife g-ageben habe, babe dies au einer Steigeruna ded poli-
tifdien Anfehensd Ntaliend beiaetrogen, dic ded dfteren in
Den Parlamenten tvie in der fiibrenden Prefie des Auslanbdes

in Berlin: Etrafe 30.
Telephon Amt Kurhiicit Nr. 62600,
Drud und Berlap von Bito Ehiele. Hale (Saale).

ibren Ausdrud gefunden habe, Der Minijter fiihrte fodann
die fiingft aud) tm Parlament mitgeteilten Biffern bes
Staatd8hanshalted uim. an ald fprech-nditen Beweid bdafiir,
dafy der Rrieq und feine Folaeeridheinungen bdie Eniwid.
Ib‘:zgg Staliend nidht tm minbeften aufzubalten permodit

Die Geftaltung der Dinge in Bulgarien,

Qonig Ferdinand berief nodhmalz die oppoji-
tionellen Parteifiihrer und erflirte, daf Neuwabhlen
gegenmirtiq mit Riidfidt auf die militdrijde Dienjtletftung
aablreicher al8 HRefervijten unter bden Fabnen {tebender
Wabhler jowie aud tednifdhen Griinden nidht awedmihig er-
jchienen. Die Parteifiibrer beharrten, auf dem Standpuntt,
den fie bet ihrer erften Berufung ind Palaisd barge[egi
batten. n politifjhen Rreifen mwird erwartet, bdaf der
Qonig Pajditid die Pildung einesd altradis
Falen RQabinetts anvertrauen mwird.

Die Nadyrichit aus Paris, Griedenland folle den
ot Bulgarien gewiinihten Sdhieddiprud Poine
caré3 sur Regelung der Streitfragen iiber die Abftedung
der griediidi-bulgariidien Grenze angenommen baben, ijt
nad) der ,Anence Bulgare” unridhtiq. Die bulgariide Re-
gierung iwiinicht den Schiedsiprudy) des Prifidenten bder
franaofiichen Republif nur in der Fraqe der buls
gatifden Rriegsaefangenen Die griedijde
Regierung halt die Gefangenen trop rmebetbultet Ber-
foredumaen, fie freigulafien, nody immer feft. Dad bul-
garifhe Rabinett bemiibt fich, das Rabinett in Athen su
einer gerediten Qojung diefer Frage au veranlaffen, um nidyt

gegloungen au fein, u Gegenmafregeln feine Jufludit su
nehmen. — Die %atmnnlbanf und andere Banfen
und Banfierd in Bulgarien haben ein Syndifat ge-
bilbet. - Ter Rwed de8 Shndifatd ift, den Wedfelfurd tm
Qanbe im Nntereffe des offentlichen RKreditd su regeln. Um
diefed RBiel su erveidhen, verpflicdhtet fidh die Nationalbank,
im Auslande Riidlagen bvon mindeftend 10 Millionen
Srancd angulegen, Die Mitqlieder de8 Syndifatd iiber-
nehmen die Berpflidhituna, die ihmen angebotenen Devifen
nidt gu Qurien au faufen. die hoher find ald die vom Ber-
mwaltungdrat ded3 Syndifatd feftaefesten. Die von allen
Mitaliedorn ded Snndifatd gefauften Wedhfel werden aur
Hilfte von der Nationalbanf und aur Halfte von den iibri-
aen Mitaliedern ded Shndifats iibernommen twerden. Die
Daner ded Synbdifatd ift big auf Ende Mars feftgefest wor-
den, Fann aber audh verlingert oder vorher unterbrodjer
werden, wenn der Wedfelfurs fitr Parid auf mindeftens
105 Progent fallt,
Die Tiirfei und die Infelfrage, 3
©ie pon der tiirfiidien Regierung beeinflufte Preffe
erFlart iefit gana entichieden, dap eine Lfung bder .\;nieln
frage in bem Sinne, wie England fie voridlage, nie«
mal3 angenommen ierpen fonnte, ,Tanin“ bes
bauptet, die leitenden Minner Griedenlands miiften
ifien, daB, jolange die Jnfelfrage nicht gemdf dem tiirfi-
jden Gtandpunfte geregelt fein werde, die Begiehungen
amiiden der iirfei und Griecienland anormal bletben
werben. Die Tiirfei werde alled aufbieten,
um bdie Ynfeln zuriidaugeminnen, und von
rlecf)enfanh hange e3 ab, die gegenfeitigen DBeaiehungen
nidht au perfdlimmern. Morgen, wenn e3 dem ShHidial ge«
féllt, ¥onnte fich die Rage dndern; denn das Schidtfal fed
nidht immmer Blind.

Gl

asnefnd) des bulparifden Minifterinms,

WMinifterprifident Rajosawow hot dem Rinig Bas
Cntlaffungsgefud) des Rabinetts iiberreidht. €3 wird allges
mein fiir gewif aebalten, daB Rajoslatwow wicder mit der
Bildung des Kabinettd betraut werden wird,

Anfanf eines Dreadnounhts durd) die Thirfel,
JIn. ber griedjijhen Kammer ridteten mefrere Depufferte

an bdie Negierung Unfragen betrejffend bden Anfauf e
Dreadbnoughis ,Rio bde Janeiro® durd i
Tictei. Minifterprdfident Benigelos bejtatigte die
ridt iiber bmien ?In!auf. e:llam aber et fer ntd;i m der

el
benfe, um bie Dbctberrfd;nﬂ be: grudgnd}cn Marine
Aeqdijden Meere aufreditjuerhalten, nod) die in bdiefer UBficht
bereita getroffenen Magnahmen befannt gu geben. Der Minifters
prafibent erflarte jhlieglid: Jd glaube. baf ber gegemwirtige
©tand der nationalen Fragen e3 nidyt peftattet, iiber bereits
exfolgte ©diffsbejtellungen ober iiber bie Bers
Bandlungen mweaen weiterer Auftrdane au beridten. yd) fann ber
Sammer lediglid verfidern, bag Griedenlanb ente
fdloffen ift, feine Dbergewalt gu behaupten;
i) fann mweiter berfidhern, dafy die oberften Gpiben meﬁu
fdpen Marine nidt im qeringiten beuncubigt find.
Die pefamte fitctijhe Rreffe betont die aroke Bedeutung des
nunmehr belannt penebenen Unfaufs bes Rtltwlfd;iff!l 9l|l
dbe Xaneire”., Die Grwerbung de8 Dreadmounhts ruf Fk

o
om

ﬁ
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Bafte Rreude Bervor und Biete Anlak, die Bekbmm

Musneftaltung ber Flotte fraftin su fordern.

foloe wird dad Sebifi Mitte Juni in Mnffanﬂnmr
[ Bon bem RKaufpreife ift nod) anndbernd ein Drittel au beaahien,

—




T

St Rener Minifter fir Galizien,:
otams!i t\'t unter lzrleibm des3 Titels
::?retenen &)gltr.u{:n:sm Dlugos, t Otel(e bt':mzm'ﬂd-
uaosy mx i
Fiibrung des Minifteriums fut Galizien bdt::xlt lnng:r:

Die scge in Mexilo.

Wie eine Drabtung aud Prefidio melbet, seigten bdie
Bunbestreﬂfum pon Diinaga, naddem fie dret
Zage lang b bon ben Rebellen angeariffen iorden
waren, Donnetdtag abend au  vorgeriidter Stunde die
We:gun\gmaui amerifanifdes @ebiet 3u fliehen. Die BVerluite

fen ter menbeﬂenllcufcnb
Tote unh Eermunbete gefdibt. Rablreidre ver-
wundete Goldaten der Bundedtruppen gingen auf bdad
andere FluBufer, wo fie bom Roten Nreus verbunden wur-
den.. Dreibundert bewaffnete Bundesfoldaten, die aber nidit
beripunbdet waren 1mb den Flup iiberidiritten, wurben trog
ihres TWiderftanded bon den Amerifanern entmaffnet unb
auf mer @ebiet auriidauf
Rote Rremy bmutst eine fleine Rirdie al8 Hofpital. !!ad)
ciner Drabting aus Laredo maden fih Aufftanbiide
und Bundestruppen aud) weiterhin den Vefis vbon Nuevo
Qaredo ftreitiq. Tdbrend de8 gansen vorgeftrigen Tages
baben beide Teile diefelben Stellungen bis aum Abend be-
I)unMet Auf dem Sdloditfelde liegen 200 KTote.

Der amerifanifde Sondergefandte Lind ift in ah
Ghriftian (Miffiflippi) eingetroffen und bat mit dem Prafi-
denten der Bereinigten Staaten eine Beipredhung aehabt.

Was mup man vom Wehrbeitrags-
Gejels wifjen?

(Reidiagefes bom 8. Juli 1018
Bon Steuesjelretdc Riedel Megdeburg.

@efamtbeitrag 285 4
6. Das buulé‘tnﬂnbmm ugb St%m wie maul»m 5:

—-m.t-:w bes Bermig. '%" b 9, = 75.4&&::
1800 .4; Bavon 2% = 1384 | bie awelt
Beitrag

ble fd m«%'“" .
05 % =300,

o Gefnmtbe::mg 688 4 g 650..4 Beltmg
8

a %2 .‘(ggﬁe Wm unl ﬂ“"{’\&‘“ wie lu &m;‘lzl‘ 8:

= 00002% =0 Bermbgens | de { 100000 4 e
A monuiﬁ&.« 2 IOOWJXM'I--
eitvag

bie né
L]
ble nagften, . T

1000 o X 0.85 %)y = 2550
famtBeitvag 7500 &
rag
8. ?ﬂ ane ﬂnrnmmen und !3 mgen, wie im Belfpiel 72
infommen und 4 Wtiﬂ&mz Mart BVermdgen
000 J miz nbe eitrag in 4
= 5%, b. Berm. bdie 1. 500000 =

.‘ =
ﬁ gnm 7 die 2 m.l 0.85 = 4200
bie 2. Millio 1.1 = 11000
o s ble & u. 4 B gunmo@
umma 100

LWenn dle Semnmm nnd: brnﬂ lbz th Igte, wie bei
obigemn Stenerpfliditigen gll- b, bnnnemﬂghe anm'e‘:': mme: 5

nidht 688 .4 Wehrbeitr. anhl, fmh. nue 26X2 = 404
e
nidt 7500 ¢ BWehrbeitr. zabl., ‘onb nur 285X = 28504

nidt 65 &0 4 Webrbeitr. aabl., ' W = 11750 4
Dan fieht Hieraud die au nmrlm\mﬂn elajiung bed Bohen
@infommens und der grogen Vermdgen. uuffmenh it itbrigens,
baf bei ber mzﬁeuzm be8 Ginfommens fiir bdie ftimmung
bu Beilmgﬂ-‘smamtf el nidt = bas zl(rmrbc Ginfommen

Libau befand, ftranbdete Mnet mm ]
HArnager (Bornholm). Die Beé be aud fedyd Gngs'
Igndern und einem ruf |l61¢n q(u. ing an Bord bdes
Rettungsbootes, bc! e. Der tuf (ﬁ: Offigier und
ein Mafdinenmaat m\ltben gerettet, walhrend der Rapitdan
und bie iibrigen bier .‘maun extranten, Rier
Seidyen find bereitd an Sand getrieben,

*

Der Nadlaf Rampollas,

Dem ,Glornale d'Jtalia” gufolge hat die Staatdanmaltidhaft
auf Griuden der Baronin Peszana angeordnet, dbah die Siegel
bon ber Wohnung dbed Kardinals Rampolla ents

unt techen. Olel%emg nauu bie Q:inaenn amm b:“

m-maﬁu an M}tmen.

Der Eﬂﬂnlﬂw' ber Didgefe ‘mmﬂm: JIltgens, ift Freitag
mittag gefiorbe
Bimllnmnfuﬁ Am ‘Emlag nad;miﬁag ftiel m[ﬁn
einer

10% 1lhr _be

Fiihre
Qofomotive wurben Mm t, bas Sn!emottwe:(nm! bed ﬁnm.
auged leidit verlept. Deidbe Solomotiven entgleiften und
lvurben nebn %B'!{ “:!Bauen befd)nbvgt Die l!rfal;e 3 Unfalles
affen be3

A
einige Sﬂtua!cmn ber 7. Qompagnie bes u1 !xnfnnnm-&e
mentd in ber ubma{fe[ﬁe belm Ra:hni‘blel Dexr Musl E;
Dittmann, ber bor einiger Beit eine alte Hiilfe gel
Batte, Tub Me in ber Meinung, daf fie leer fei, et Bt,
um_bamit bie Anmwefenben gu fchreden, bdriidte ab und fdiok den
21jdhrigen, aud Chemnip ﬂammenuu Jnfanteriften Rug duvd
ben Hals. Rur war fofort tot.

Btgnnblnt. Q(x Iagntt (Emr! Rhug:l ber im HAuguft

3 den ber exfdwﬂm bctte

und bdeshalb gum Inbe verurteilt worben mm: ift au lebenslangs
lidgem Bunbfbaul b:gnablgt mnrbtm

Gritoden, JIn ©Salad) bei ift
bon 3“7;: S(a!i:neznk:u er wegen D!ul}eftbtung guredht.

o'

(Radprud verbofen.)

1.

Der Wehrbeitragspflidit imterliegt das niedrigite Eintommen
ber ©teueritufe, in welder bez Euuupfhdmge gur Etaatseins
fommeniteuner (in Preugen bas Gteuerjabr 1. ﬂvr([ 1914/15)
beranlagt ift. Jft Steuer tdmgcr yeb(od; nady §1
wegen

Rindern baiw. befonderer Belajtung) um eine oder melrere Steuer.
[h:Im ermafigt, fo ift bas niebrigite Ginfommen ber Steuerjtufe
bey mgepfhd’;hg. in mwelder teuezpfliditige ohne diefe Er-
mipigung au veranlagen gemefen mire.
Lon bem beitragapilidtigen Ginfommen wird ein Betrag
gen, der einer eramfung bon B Progent bes abgabes
fhd)hgm B, unter 1 me.
find abgahfm § 81.
ie ﬂbgah bom Vermdgen
betrdgt bei mm'n Bermogen bis gu 50000 ML und bei groferem
Bermogenvorn :
bon ben erften. . . . s %% s
ten mevmgmm nbcz pollen
ten angefangenen ober bollen
bon ben mdﬂtm angefangenen ober bollen
pon dben nadyten ober vollen
bon ben nad)jten angefangenen oder bollen
bon ben nddjjten angefangenen oder vollen
bon den nadijten nng: cmgznm ober vollen
tmn ben Hiheren B

o090

.

i Tommen 1

9 ober 20 bed |
bon

ﬁ%ﬂnb ift, fonbern bas Emlnmmm dag nad) Abgug von 5 %
bes t:mngm{l netblnbt Der Proturift, der ald eingiges Cine
Gehalt Hat, mu& fein Gintommen mit 1,2 %
verikeuem, wakrend derjenige, ber 12000 A Einfommen Hat und
biervon fiir 100000 4 Bermogen 5000 A Binfen nbguﬁt fo bafy
ein bei bon 7000 A ibt, diefes
nur mit 1% zu verjteuern Hat.
Gemwdhrt ber ﬁellu{_gé;wihd;hgc,
befjen Bermogen den Betrag von 100000 A ober deffen Eins
fommen ben Betrag von 10 A nidit iiberjteigt,
Rindern auf Grund gefeplidier Verpilihtung Unterhalt, fo ers
mafigt fidy der Weitrag fiir dasd bdritte unbd jedes folgende minbers
jabrige Rind um 5% feines Beitrages,
©at ber Beitragapflidtige
em l!zrmogm von nidit mehr ald3 200000 A
n Bermdgen bon nidit mebr ald 20000 A
fo enm(; ét fid) ber Wehrbeitrag fiir ben britten und jeben
eiteren Sohn, weldjer feine gerzghdje Quinﬂvﬂ(dn beim ggz
eines

prooins Sadyfen und Wmgebung.

_ Bur Forderung des Rhein-Wefer-Glolanals,

Radipem der (Bebelme Sommergientat Judidwe t bt ben
exften Borfis im Ausdidufur orbuung bed Rbeins
WefersClb-Ranalg itbernommen Bat, ift aud) die Ges
fhaftajtelle des Ausdjchuffes nady ﬂRugb:burg (WUlter
Diaxtt 5/6) verlegt worden. Jhre KLeitung ift dem Generals
fefretdr Friedridh Braumann iibertragen worben.

*

n. Gbthen, 2. JYan. (Ginen furdtbaren Jahresds
anfang) Bat der biergehnjdtrige Schn bed i’.n!nmntwhdyn:i
Snub:eﬁ;t feinen Angefdrigen bereitet. Der Junge,
bie Biefige Mitteljdule befudyt berfehrte bereits bmt mit alnd;-
clmqm %r:unbumm Aud) fiir die Silvejternadit war ein ges

mel rben. Seine Mutter ber!

ober ber Flotte abgeleiftet Hat, um je 1

Beitragsermagigung tritt aud) ein, wenn bie ﬂb!uhuanu'D:mfh

pilidit nod) in ben Jahren 1914, 1915 und 1916 erfo it der

Slsefnbutm%tm biefem Falle bzrntl voll entridhtet, jo nt ber ents

ftaﬂ ¢ img bem Deitragepflidtigen auf Untrag su ers
en,

Der zmmn[ig: Wehrbeitrag ift au einem Drittel mit der Ju-
ftel!ung b:l i!zmnlugun bef s)exbzﬂ fillig und bmnzn drei

Die Abgabe ift nlfu m btt mei(c Qefmffeﬂ baﬁ bie ni
Stajfel von 10 000 bi Bermogen mit 0,15 %, die
bei einem ﬂ?erméuen ube: b Whﬂmnen ﬂJZuﬂ mit 1,5 %
10fadjen — bejteert wird. Die gang %{ Bermdgen Haben
aber nidit bas 10fache bes :obentfaeee bzr einen Bermdgen abe
sugeben, fondern gemdf bdem Pringip der Durdyitaffelung bes
aichen fid) die Hoheren ©Sdbe immer nur auf bie die xmnmn: enbe
®renge iiberfdreilenden Betrdge. €3 muf alfo 3. B. ber Befiber
pon 10 Milionen Mar! BVermogen nidt etiwa 15% biefer azfm
'Wﬂ!mnen, alfo 150 000  begablen, jonbern indgefamt 127 000 A.

Bei ber Veranlagung bed %eﬁrbt:tnﬁl ird bas BVermdgen bed

SBentagspfhi;hgzn uu bolle Taufend Mart nady unlen abgerunbet.
ie gabe bom Einfomm

betriigt bet zinem E\n\‘nmmm bua au 10000 4 1 "I., b. Gintommensd

von mehr ald 000 4 ”
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T bem Gintommen fteigt die Bemnemng aI{ um
Sfadje (bnn 19% bid 8 % bded Ginfommens). Eine Sburdmuffelun
wie bei dem Bermdgen, findet Bier nidt ftatt, — Der unt!ti\‘bie
awijdyen bem Eukug, e gu gublen mar:, enn bas Cins
!cmmen nur bie 3e errﬂd‘! b&!tz,
und gwifdent dem Beitrag, der mac) bem geft Sabe bes

i) bid Unfang Juli 1914

Toor!
thm jebod, hal u8 au verlaffen unb b bie Titr. A8
nun AIE Mabd;enbsmzn auf be::ﬁstmﬁz n:r'iﬁbgﬁm:i ber Bengel
iiber feinen Gtubznnn:eit bemrh? in BWut, baf er mn ein Nebens
aunmer %mg und fih exhangte A3 er aufgefunden wucde,
war ber Tob bereitd eingetreten.

+ Weimar, 2. Jan. (Feuerim Hoftheater) Geftern
abend entfband im bnftbmt:: wifrend der Auffiihrung ded

) 8
Das greite ‘Drmel ift b\l anm 15. Rebr: uax 1915 bai I:Btz Drittel
bi3 gum 15. Februar 1916 u gaflen.
Die gu gabhlenden mbr ﬁgn i‘ulbetmge find auf volle Mart
nad) unten abgurunben (§ 47,3); ber Beitrag betrdgt aljo in jedem
im Beifpiel 5

Der brei Jafre:
Jah 78 .At,
im Beifpiel 6

im Beijpiel 8 = 543
Weitere meuimele
9) 87000 4 GEinfommen und 10000 A Bermdgen
36000 4 niebr(gﬂer Betrag der Cins abgerunbdet 19000 £
fommeniteueritufe = 2850
— 950 4 =50, von 1!
FH050 A X 259, = 87625 .4 Tebrs

Qthnnmn b:nbt%mnmhtgume
85 000 .4 enbet und der B
wn bei 2% nur 700 A bmhgz, Fn ﬂnh

von 35060 & nup 700 + 3 =70 A&

Butmg fejtaufeten.
768,50 A, bet 753 A (jahelicy 2561).
10) 5300 Jt Ginfommen unb 12 500 A Bermdgen.
19 megen 4 au unterbaltender abgerunbdet 12000 4
ndex 2 Stufen Ermakigung bdess =18 .4 Wehrbeitrag.
alb nur 104 4 Einfommen-Steuer)
& wie oben
= 600 A =5°), von 12000 & ch
TE00 A X 19 = 44 vl Wehrbeitra:
Gejamtbeitra +18 =62 .4, yur bas 3. und 4. Rind find
jebod) je 5%, in umma 10% u tirgen — 6,20 &, o baf 55,80 A

recymet ijt, wich nur infomweit erfoben, al3 er aud bet Hilfte des
jene Grenge iiberiteigenden Ginfommens gebedt werden fanm.

82,
§ . hierau das nadifolgenbe Beifpiel 9.
Eu: bie Beitragapflidyt unb bdie @nﬁe des eitrags bes eina
aelnen Stenerpflidgtigen einige Beifpele
g Ei«:n tinl xm: ‘eai 1 ti;lbmil 1!
8frel, 8 n: vel, wel nmmen
?e“;l“ s mo't')" naa iibers bfl Jnfﬂ. 2000 4 das Be
migen e:{: bt einem Bﬂm&:
von mebr als 50000 .4 beitray
pllidytig wicd.
2. 3000 4 Chl!!ommen m;b 28000 4 Belmﬂnh en i
il bad ﬁin ommen nformmeit
5606 4 hian Boevticigt Vlﬁbﬁ’eﬁmb 8B
nnn mtk al8

B!lmageuiﬂmln mkh.
P eitragboNiatia mell bel @i
gen bet einem

?I‘lmauaﬁ?mr' ::? 0

000 4
0.15%,v. 12@.‘ = mmaemu
und 40000 4 Bermigen

8. 4100 4 Ginforrmmen
frel, wefl bas Einfommen
5000 4 nidyt iiberiteigt.

4 5100 4 Eintommen
5000 .4 a8 niedrigiter ﬂma'a

i
- =5 9, bed
20004 ”"l‘.‘o ejumnl

;mum-n H.-so.;
Mmzim m.,‘ 08 Belng.

&Mhnula ﬁnbmmmb&m&m%:hte“vﬂt
m.{ngmnmn l bie eriten

0.16 'l.:-WJBeilm
— 4000 A& = l'l-

bufolo
19 =H.‘ %i
—m"m- e eitra

54 A (jabrelid) 18 ) Rel rbmm%tu aablm find.
at fi) bad Einfommen aivifden ber al)e bung des erften
unb ded giweiten ober [ehten Dritteld bes Wehrbeitragsd um mins
bejtend 40 % bermindert, o ift .auf Antrag eine bem berbliebenen
Gintommen mﬂvzed)mhz Ermakiqung der fpiteren Beltrﬂgéleﬂn
?u ?emabml (§ 81). Gin Wermogensverlujt wird nidt beriids

ibt ein Beitragspfliditiger bei ber Beranl, aum Wehe-
beitrag ober in ber Bmwijdengeit jeit dem sag;fg:e!m bl!?tl
Gefeped bei der l)!ranlagung u einer birelten ©taatd. ober Ge-
& an, dbad bisher der Bes
ﬂuenm entgogen nmrbm m fo bleibt er bon ber Strafe und der
et}: ll ung 3ut Radzablung der Gteuer fiir frithere Jabre frei
ber fteuerlidy hm reined QHera hat, fei dringend
emvfol)len, nnn biejem ®enealpardon Gebraud) gu maden; bie
®elegenheit fehrt vieleidit nie mwieder.
er als Sextmgﬂp[h\migﬂ obe: ald l!zrtrete: eined WBeis
tragdpflidtigen mwifjntlidy ber B
ober unpolljtandige Angaben madyt, die geeignet fmh eine Bere
fiirgung ded Wehrbeitrags Norbeizniic ver. nord mit einer Gelds
ftrafe bis aum 20fadjen Vetrage bed gefdhrdeten Wehrbeitrags
bejtrajt (§ 58). Unter mftdnden Yann neben bdiejer Strafe oud)
auf @efangnia bi3 gu 6 Monaten erfannt werden (§ 57).

Dermifdytes.

Rordweftdentidland faft fdnecirei,
Bon den jdjweren Wetterunbilden, Stitrmen, f;tnﬁe: Kalte
mlb gemwaltigen ©dyneefallen, unter demen in ben leften Sl:ag;u
Oite f'etl besd Meidjed au lelbm qebabt hat, war bie norde
a'eu!fdn Gde fai? ber{dont ges
uim Der mgulnb:ltag mrllef unlez tzn enem, angenefmen,
Teiditem Froftwetter. ber jpate ¥bend bradjte einen Sdees
;uﬂ bon etiwa 10 Benﬁmztn Hihe, ber E:cltn& moxgm umge Ber=
ehrderigmerungen im  Gefolge aus
wetter ein, und ber Scinee brgarm ivieber fd;neu gu N}mela:n.

Fiinf !Rann erirunfen.
@in neued rujfijhes Seeminenboot, bad in England
gebaut worden war und fid) auf der Fahrt von Middlesborough nad)

ijdhil in ber ein Suliffenbrand. Die
linfe vorbere Sofitte wurde durd) einen Bligjtrahl entaiindet und
brannte lidterloh. Dad Spiel mufte abgebroden werben und
der Borbang mufte fallen. Die Flammen bdrangen unter dem
eifernen Borhang hervor. Cinige eridredie Fujdauer wollten
a3 Theater verlaffen, wurbden aber suriidgehalten. Das Feuer
wurde bald geldjdt und bie Borjtellung fonnte ofne Stirung
au Gnbe gefiihrt werden.

— Ootha, 2. Jan. (Grfranfung bded Her
Pergog Starl Eduard ijt an Rbeumatismus erfrantt, afo %ﬂ&
bie grofie Pofeour unbd der Bejud) aller fonijtigen Eemnieulhmm
abge|agt werden mufte.

Kunjt und Wifjenjchaft.
Burmnl"-‘lnlfﬁbmnm

Die erfte Anffilhrung von Ridard Wagners .Parfifal” im
Deutiden :)eml;auie(lﬁc Gharlottenburg am 1, Januar
wat hu tles und Ddes bedeutungsvollen
wilcdig madite auf bad audverlaujte Hausd einen tiefgeens
ben (Emb:ud ‘Jlm Sdluffe der Worjtellung, bdie nabegu feds
©Stunben -bauerte, wurben bdie Hauptdarjleller immer wieder
fm:mlid; gerufen. Das Ordpefter war au}geaeld;net. -— lu
in Gharlotienburg fanden am RNeujafrstage nod) Erfta 11\
bvon Wagners Q,gar{liul inBreslan (Ebabttbeal:t), beil m
Lanbedtheatern Prags, in bder fenpejter T, in
flom und WBologna ftait. Aud) in bder gmbm in
Paris fand in der Form einer Generalprobe eine Auffitheung
bes .Parjifal” jtatt.

Berfliiffigung der Kohle.

Ueber den Forigang der nrfd;nngen bes Smf:ﬁui De.
Qummer gur Verfliiffigung ber Kohle und bdes
Diamanten erhalten wir folgenbe guu:liﬁi@e ﬁhte\lmen Der
gejamie Beobadhtungsfioff mwird in einer ©drift veroff
mtbzn, bie in :!mu adit Wodpen ct{d;emen wird, Diefe Sdiril

bie Berf die Unalpfen aller
anu?kn mh!:n(nmn, bie nalhfen bes ur tarrung
bradjten reinjten Graphiid; die Bejtimmung desd melapunt’
ber b::id)rtbenen Sohlen unbd bed reinen Diamanten; bie Hnabe
tr pon Drud und ber Urt ‘bed
Gafes (Luft, Chdftoff, hd);
aufnabmen ber flifjigen lade und bes D
bie bdeutlid) erfennen Iaﬁen, bnb in ber Elu zgfemmmc fefte
Tubifdie Rorperden in
Phpiifer und Ebzmx}e: beider odyjdulen mb jah! enug barin,
bafy fie €8 mit dem fliiffigen Buftand bes retnjten

Sohlenjtoffes au tun baben, Gleidwoll modite $ufeﬁnz
SD:. Summer aud) diedmal ieder ie in feiner erften unb bisher

igen Mitteilun beh'men, daf feine Ergebnifie wenigjtens bors
Iau g foeber fiir Fednil nody fiir die Ynbdujtrie irgend lw,lth
pm!h{d)e SBr.beutung beanfprudien fonnen. Sdyrift lomm
bei Bieweg u, Sobn in Braunjdyveig Heraus.

Breslau, JIn der Neujahranadit ift Oberlonfiftorialvat Peof.
D.Dr. b. Dafe im T2 Sebensjafre gejtorben.

Kongrefie und Ausiteliungen,

Der Gefamtvoritand ded BVereind Redit und Wictidaft,

ber fid bdie Eitbe:unq eitgemafer Redjtapilege und Vermwaltung
aum Biele gejest in feiner Sigung bom 28, Degember

b. J8. ben 8exmu|!£ eined in Verlin au beranftaltenben
fon grefies auf Gnbe November ober Anjang Degember b.
beftimmt. Der Verein 3dblt bereits fajt 3000 Mitglieder
befibt Begirtsgruppen in Bielefeld, BVodjum, Darmitadt, anﬂ-
furt a. in, Hannover, Koln, Magdeburg, Nienberg
Un Stelle bed verjtorbenen Geheimrais Helwig ﬁ‘t
Dr-Jng. Wilhelm pon Siemens gum
figenden gewahlt worben,




Aus Balle und Umgebung.

©alle. den 8 Januav.

Die Aborduung der Halloven am Raiferliden Hofe.
Ueber ben Werlauf der RNeu} i am Saifers
Fofe beridjten wir an anberer Gfelle. Bei der Tafel bie
brei Halloren in d{t:z Tradit auf. Die Wurft und die Gier
wurden in einem befonberen Gange borgelegt, bie Wurjt fand ben
Beifall ber hoben H ten.  Frau Hofjdld titer %r;[le
Batte gﬁ: bie Raifertn und die Rronpringejjin eine bejondere Gabe
in jdjon garnierten ®brben mitgegeben, die Heute bei ber Aubieng
itbergeben terben. Der Kaifer fanm, weil er nad) SGigmaringen
abgereift ift, bie Abordnung feute nidht empfangen. £u RKatfer
[’;u bei ber geftrigen Tafel ben Spredjer, Perrn Giebemeijter
ihard Puppe, nad) ben Berhalinifien der Palloren, nad) bem Ges
heitdgujtande in Halle und anberem. Der Spreder gab bie

erf f e g

nad) den }nmi[imu%ﬂm’ﬁm unb frug, ob wir in Palle audy

einen fold) fdylechten ©ommer geBabt hitten. Wud) Pri ine

rid), der Bruder bes Rm‘{ctl. ber BI“ Neujabhr ftetd am aa?f’er iden

$Hofe weilt, unterhielt fid) redyt leutfelig mit den Halloven und

bejtelite fie auf Heute morgen Ean fidh in3 Sdjlof. Die Palloren
2

Cefte Telegramme.

Bier Millionen Kubifmeter Sdinee in Berlin,
Berlin, 3, Jan. Durd) da3 Tauwetter haben fidh
die Berfehrsftorungen in der Stadt teilmeife
vermehrt Anndbernd 4 Millionen Rubifmeter Sdmee
find allein in Berlin 3u befeitigen. [ndgefamt find von ber
ftadtijhen Reiniqungdverwaltung 7000 Mann  auf den
©traBen beidiiftiat. Dic vorhandenen 66 Sdmeepfliige
arbeiten ununterbrodien Tag und Nodit. Jn der BVern-
burger GQraB: ftiirate, al8 der Oberleutnant B o g t auf dem
Biirgerfteig ging, bom Dade eines Haufed eine grofe
Sdyneelaft berab. Sie fiel dem Oberloutnant auf den Kopf,
Der Berungliidte trug nadh bem ,B. T.” eine anjdetnend
fdnoere Gebirneridhiitterung dabon.
Der newe Priifibent der Handelofammer in Verlin,
Berlin, 8, Nan. Rum Prafidenten der Hanbelsfammer
wurde Generalfonjul Frans b, Mendelsfobhn gewdbhlt.
Griroren.

.

fourben fobann enlla['[en unbd begaben fid) nady 1hrem O ier;
abends 8 1hr waren fie nod) einmal in Schlof befohlen worben.

ute vormittag fprad) dic UAborbnung guerft bei der Raiferin
bor und itberreidite bie Gejdente der Wriider{daft, bie ftetd gern
angenommen tetden. Wir werben iiber biefen Empfang und den
bei den iibrigen Hofen erridiaften nody beridjten

Bon der Univerfitat Halle,

Wie ber ,Reih2- und Staat8angeiger” belannt madt, ift der
erfte Ufjiftent am Bygienifden 3n{t?tur ber Univerfitat Dr.
Uingermann gum Yegierungdrat und Mitglied des Gejunds
Beitdamted ernannt,

—

Bom Landgeftiit Kreus.
Der Rittmeifter a. D. bon Penniges ift, wie aud der
~Reidig- und Staatdangeiger” mitteilt, jum Direltor des Lands
gejtiitd ernannt worben.

~— Gharotterverfeibung. Der ,Meidhs- und Staatsangeiger”
melbet amtlid, bcﬂg bem Gijenbahnoberjefretir Giefeler in
Halle bei fjeinem Uebertritt in ben Mubejtand der Gharafter als
Redynungsdrat verlichen mworden ift.

— Die Rodelbahn Hed Winterfportvereind Halle:Heide war
am RNeujabrstage von Taujenden von Menjchen befudt, um bdie
Derrlidje Winterlandjdpaft und bas [uftige Mobeln in der Heide
in Yugenjdein gu nehmen. Die Peide bietet ein pradliges
Winterbild, wie es felten geboten wird, vor allem der Hauptweg
nad) ber Robelbahn bed Winterfportvereingd Halle-Heide. Bereitd
am Gylvejtertag waren Qunderte um da3 Ilujtige Vdlcjen ber
Robdler perjammelt. Die Bahn wurbe an beiden Tagen fleigig
benuft, ijt fie bod) fehr gut und unter Anwendung grofer Mittel
angelegt worben. erwiinidt wire e3, wenn das Publifum im
eigenen Jntereffe ber Babn nidht jo nabe fommen wollte. Audy
blc_ Hunbde jnm_en an ber feine gefiihrt werden, dbamit fein Uns
;x!_ud Betbeigefiifrt wird. @ejtern trieben fid) mebriad joldhe
Soter auf der Bahn umber. Durd) den Heutigen RNeufdnee wird
Btek Bahn nody fabrbarer werben. @offentlidy fommi bald ein

mit  Qamp T gerabe bei Mondidein
robelt e3 fih voraiiglic.

Jn ber G per Ban:J g n Halle a. S,
am 18, Degember wurde ber Hausdhaltdplan fiic 1914 ges
nehmigt. @r enthdlt u. a. einen groferen Bujduf fiie die Auds
jtellung ,Dasd beutidhe Handiverf Dresden 1915”, jowie einen Beis
trag gum Dentmaljonds Bernhard Felijchs, des langjdhrigen Be-
rufdgenoffenidaftsborfienden, Mitbegriinders und %etﬁbenbm
bes Jnnungsverbonbes Deutidier Vaugeweridmeijter und Be-
griinderd des Deutidhen Arbeitq bundesd fitr dba3 By
I8 Weifiber ded Innungdjdiedbsgeridts ber Baus
Jnnung gu Halle fiir 1014 wurdben ivieders oder neuges
dhlt, fiic dbad Waurergewerbe: die Maurermeijier Paul Gulens
burg und Yermann Kramer, ald deren Stellbetreter: die Maurers
aumd Fimmermeijter Wilhelm Bode und Friedrid) Snape; fiir das
Bimmergewerbe: bie Jimmermeijter ®. §F. Cijenfdymidt und Karl
gabel, ald beren Otfellbertreter: bdie immermeifter  Crnit
tommann und Walter fnod). E8 mwurdbe beridtet, daj bdie
rantens und GSGterbefafje der Bau-Jnnung u
PHalle ihre Tatigleit bi3 gum 30. Juni 1914 ungejtort fortiebt.
Im 1. Juli 1914 tritt die neue Jnmumgstranteniaffe ber Baus
Jnnung au Halle in Kraft. Der neue BVorjtand der Jnnungss
franfenfaffe Dejteht aud 2 Arbei n und 4 i n, ge:

jdjuf aud 6 Urbei: rn und 10 Acbeit Fiir jedes
Borftanbg» und Ausjdjufmitglied find 2 Erfagmdanner zu wabhlen,
Dementfpredend exfolpte die Fejtitellung bdes mnhlbutﬁmane der
Arbeitgeber. Die Wahlen felbit werben von der Jnnungsdtraniens
faffe nod) audgeidjrieben werden. Die Frage der fidjerungd-

R 8.9 ﬁg Der Fiibrer eines Vetroleums
mwagens, der fidh auf dem Weae nad) Feldberq (Medlenbd.)
befand, geriet in einen Sdneefturm und erfror.
eined der PRferde fiel der Ralte sum Opfer. Die Geld-
tafdie bes Qutfders dieetwa 500 Marfents
bielt, ift veridimunden, fo daf der Erfrorene twabr-
fdeinlid) bon einem lnbefannten beraubt worbden ift,

Bum Bilberdiebftahl in Miinden. )

Miindien, 3. Nan, Die Direftion der Pinafothelen Hat
eitten Prief erhalten, in dem der angeblide Dieb gegen cine
Entidddigung von 400 Marf die qeftohlenen Bilder aur
Riidaabe anbietet, Der Briefidreiber fonnte nod) nidt er

mittelt werden.
Grofer Feueridindern. 5
PBreens, 3. Xan. Geftern friih brannte der befarmtbe
Tourijtengafthof $alder auf dem Pfander vollftandig

nieder.
Sdiweres Gifenbahnungliid,

Mets, 8. Yan. In der veraanaenen Nadt gegen 11 Uhr
ftie, der Militarurlauberaug Nr. 44 bei der Ablenfung auf
Gleid Ne. 9 auf dem Babhnbhof Woippy wegen eberholung
durd) den Eilaug Nr. 112 auf einen Prellbod auf. €3 find
fieben T ote und vier Sdiververlepte feftaeftellt worden,
Nady privaten Mitteilmgen ift bei dem Auffahren bdes
Buged auf den PRrellbod die Mafdine entaleift und der
Padiwagen in einen Perfonenwagen bhineingefahren, Die
Babl der Toten twird privatim aleidhfalld mit fieben an-
gegeben, die Babhl der Shmwerverleiten mit
3w 61, woau noch awdlf RLeichtverlepte Fommen. Mebrere
Bahn- und Militardrste waren fofort aur Stelle. Audy
tourbe fofort ein Hilfdaua an bdie Unfallitelle entjandt, der
den Bermundeten die erfte Hilfe leiftete. Somweit bi3 fefst
befannt ift, find die Bermundeten bereits alle in den Raza«
retten untergebracit. Die Soldaten gehiren den in Meh
garnifonierenden memmmter; Nr. 67 und 144 am,

* (Wederholt)

Die Midyte sur Mcberreidiung der Antwort des Dreibunbdes,

London, 2. Jan. Bur Ueberreidung der Antvort des
Dreibundes auf die Note ded Staalsfetretirs Grey er
fabrt das Reuteridhe Bureau, bdaf die drei Mddte, ivie
porausdzuiehen toar, ihre Buitimmung dagu erteilt
bitten, daf da8 Datum fiir die Rdumung
Albaniensd durd) die Grieden hinausgefdoben
wiitbe unter fidleren Garantien dafiir, daf Griechenland
jeinen durd) den Bertrag iibernommenen BVerpflidtungen
nadyfommt +nd erflart, daf der Teil der britiichen Note
betr. die nfeln jur Distuffion jtehe und dof die Ent-
fdheidung fpdter getroffen twiirde.

Bdrjen- und Handelsteil.

4 Die Bremer Vaumwolbdrie,
Die Eriffnung der Bremer Baummolterminbdrie

foird, tiad)-

Berliner hmavit, mil,
Weire u.("?om:l'm. 10‘:;) 1

Rolo inl.*) (per 1000 kg) 182—186
:Jl‘ﬂn‘n.nm —
al -

Roggen(Normalgerw, 712 g):
Qoto Inl.*)(per 1000 kg) 154 -154%
abfall, —
S
Peenen

exftef) (ver
Futterg., leidite LJ.

bo.  [dywere
Bintergerite, inldind,
tuff. u, Donau leidjte
ameritan,

Dafer (Normalgety 460 g):
Snl.**) feln (p.1000kg) 168— 188
b, mittel do. 153-=-167
bo. gering bo.
mit Gerndy

1000 -l-')—
138—146
147156

133—136

n )
I'Nﬂm zmmlm Bagen:
Hmerlt. mig,

166 —169
148—151
(111} 1000 kg):
&l.n'mﬂ'.!blsr‘mmn o
mittel

feine Taubenebien
Bittoriaerbfen
by 1% e 100 1
eigenme

Ne. 00 biuito einfdil. Sad

ob Babn u, Epcidier 21,75 —27.00
Roggenmeh! (ver 100 kg):
Nz, 0 w. 1 brutto einfdl. €ad

ob Babn u, Speider 19.00—21.40

Welpentlete:

grobe und feine 10.25—10.70
Bogpentleie 10.10—10.60
€Cerabella —

Supinen, gelbe

160—168
169 —-192

— ne ——
#) ab Bahn und frel Wagen. 1) frei Wagen und ab Bahn.
Rartofieln. Ravtoffelmebl, ©tlvte,

lin, 2. Januar. und
SanuareFebruar 18,50 WL, jeudite Sticte 9,60 ML
Spiritu

[
— Rordhanfen, 2. Sanuar. Branntweln 85 Bol. Y, fie 100 kg
(104—105 8tr,) 81,76—82,75 Dit., Brauntwein 40 Bol..0/, fic 100 kg
(100106 Str.) 92,60—93,76 ML per lofo und S&imnmgJ bi8 Ende

!vﬂl 1914 opne Fob abd 'Bnunml, ;am WUngabe be

exeinigung
dled

notiest,
— Hambdusg, 2. Januar,

100 Riter & 100 %. Tenbeny: fiill. Otne Fab.
ol 5 nH 29,50 ®., JanuarsFebruar 30

preis 20,75 ML,  Januar 30 B,

2 1., busd) dle D

@piritus, rober Rartoffels in Mart

egulierungds
e 50 5.,

20,60 @, intl. CilmbanB-G‘rii.mniilﬂde je 6,75 ML Hdhes

und Oelfeich
- RBIn, 2. Januor. HMibdI fofo 70,0, Mai 67,50,
- Qamburg, 2. Januar, ﬁm‘hbl ftetig, (ofe oecgolit 67,00,
uder.

W. Hambi

Rendement, neme Ujance,
per Januar

Mai 9,45, ber MUugujt 9,67Y,, per DOltoder » Degember

Lendeny: rubig.

W. Sondon, 2. Januar, Niiben « Rohjude: 88 %,
Javaguder 98 %, prompt 9 {9 7'y D

0% b Wert, ftetig,
nom., wubig.

Rafiee.
— Hambueg, 2. Januar. Rafeee TermineNotierun
Wilrg 50 @., Diai 50% G, Sepl
Degember 521/, ®, Tendeny: jdileppen
W. Rio de Janeiro, 1, Januar.

@ood average €antod.)

in Rio, — Sad in Santod,

2, Januar. Biib
fret an Bord Hamburg,
9,02Y,, per Februar 9,15, per Ay 9,26, ver

dex 1, Brobutt Banle 88 Y,
e 00 ils

0,85,
Sannax 9 {3,

en.  (Rut file
thr. 63 @.,

bhaﬁu. Bufufren 4000 Cad

Bolle und Baumivolle.
- Byemen, 3. Januar, Baumwolle, ruhig. Wpland witdling

lolo 65,00 ML

- ARt 2. Jenuar.

Wolle, £a Plata-Rammpug Type B

Sanuar 6,17Y,, Ddr; 6,10, Juni 6,00, Auguft 5,00, Depbr. 587,

KTemveng: Bihauptet.
2. Siverpool, 2, Jan.

bavon fiic €petulation und Egport — B.

Benumwolle

12000 Ballen,

Umfef |
endeny: Willig.

Ballen.

Ameritanifde middling Lieferungen : Saum fretig. Pes Sunt —,—

per JanuarsFebruar 6,69, per

Februars Viliy

6,71, pexr Mitge

April 6,72, ber Uvril-Mai 6,71, ber MatJuni 6,71, per Junis
Quli 6,67, per Juli-Auanit 6,63, per Auguits@eptember 6,52, pev
©eptember-Ottober 6,34, Dllob;}-‘)lnb mber 6,25,

ftewd 2. Januar.

: Sondon, 2. Jan, Bl

trlige, lote —. X
18Y/, Riirl,, engl, 16/, Sihel.,

f, fpan.,
Rinn 170 Sfizl, Sint 22Y, Vftsl, ChilisKupjes 641/, Sftel, 3 Wionate
65 Lt

illlui. 2, Januar,

(Sclugberidit)

Rofetfon fetig

Niddlesborough Warrants pexr Kafia — ohe — du
Neuefte HandelssDepefdhen.

W. RewsPort, 2. Januar.
ber Gept. —,

Nais pex Dol —,—, per
f 0

bem ber Bulaffungsbeidluf tirglid) erfolgte, il 1B
foenn die Bi i beiten, toie toird, im Laufe
biefes Monats ihre Crlebigung finden fonnen, ju Beginn bes
na d;;gz n Monats fatifinden. Die im Jujammenhange mit

pflidht ber Poliere bei der Ungejtelltenverfiderung ijt ftetd von
Fall agu Rall gu beurterlen. Augidlaggebend ift, ob ber Polier
eine perfiderungdpflidtige Bejddftigung ausiibt. Nidt
verfidherungapilichtig ift der Pelier, wenn feine orpeclidie Iﬁ!ig-
feit bie leitende itberwiegt. Fejt jteht, dbak die Poliere die Werta
meihereigen&d;ng nidt befiben. Die Handwerfsfammer Sx Halle
Bat einige enderungen im Sebrvertragdformular der Bau=Jn«
nung anbeim gegeber. Die Ausfiihrung der Sadie wurde dem
RQebrlingdaudiduf iubertragen. Maurermeijter Fr. Schonemann
beridytete iiber ben 28, Abgeox bes banbed
Deutider Vaugeweridmeijter bom 7., 8, und 9. September 1913
au fewpzig. Er Hob insbefondere die fitr daz Werdingungdwefen
nuigeﬂe?ltzn Gefiditdpunite Bervor. egugi(d; ber Handiveriss
tammermaflen erjudte Obermeijter Otto Grote um regere Ves

bem f gegriinbete Riquidationslafle mwird bereitd
am 7. b. M. al3 Altiengefeljdjaft in83 Qeben treten, und atwar
mit einem Rapital bon 2 Milltonen Mart, auf dad Funadift
1 Million Mart gur Cingahlung gelangt.

Berliner Brodbultenborfe.
Berlin 2. Januwar. (Giqener Drahtberidt)

Jm Bufammenhang mit Heheren Auslanddmeldbungen wund
infolge bon Meinunqdlaufen fonnte ber Getreidemartt das neue
Jabhr_in fejter Haltung beginnen. — Spater wurben fiir Brots
etreibe grofere Provin ber?&ufe borgencmmen, jodafy bie Haltung
gdwui_d)er wurbe. Die Breije waren aber immer nod) Hidber ald

W. 6
pex Sult 87y,

Boter WintersWeigen [ole 101,
pet Degbr. ——, ger Wai 98%,, pex Jull 97Y,.
Quli =,—, bex Eepts ==, =

nady & .
icags, 2. Sanuar. Welgen prr Dej. ——, ber Mat 911/,
Mais, pex Deyp. — —, bex Mal 681/, per Jull 678/,

eyl 8,80

W, SlewsPoel, 2, Jaruar. Peivolenm Etandard white m News
Port 8,75, do. in Philadelphia —,—, do. in Reftued Taied 11,25, do.

Gredit Balanced at Oil City 2,50,

W, RewsPorl, 2, Januar,
und Brothers 11,30,

Supler 14,37—14,8'

4,87,
Sdmal; Befternfieam 11,10, Rofe

Waflerjtinde von Saale und Unjtrut.
(€iebe aud) die Wafferjlanbdberidite in der erften Ausgabe.)
Gtraufiurt 1, Januar 4 1,70, 2, Januar 1,70, Grodlip + 1,80,

~, Rebra Obp. + 2,22, + 2,12, Unip. 1,62, 4 1,50, Brlidenp.

+ 0,00,

- = -, B

+ 0,44, Trotha + 2,30, 4 2,20, Widieben 4= 1,96, +
burg 4 1,62, -+ 1,40, Galbe Obp. + 1,54, + 1,70,

+ 1,08, ®rizebne 4+ —, 4

—, Bcibeniets Untp, 4= 0,82,
, Betne
Untp, < 1,38,

vorgejtern. Pafer fonnte feinen Preidjtand Maid und
Ritbdl lagen trdge. Wetter: triibe.
Getrei Gnbe D : Weigen 14725 (mehr 167)

teiligung ber Sollegen auf dem Lanbe unb in den Heinen 3 3
ftabten. Died mwiirde jdon gu einer Befjerung ded Bujammens
febungsverhilinifies beitragen. Gine etmwaige Abjonderung bded
Bauhandiwer!s ausd dben Handiverizlammern und die Griinbung
pon B ! ei nidit gu . _ Died wiirde die
o Fa1, u a fi iell jdwer gefdbrder. Inbeaug
auf bag Berdingungsverfafhren fiihrte bie ,{}nnu'nglber[gmmlung
SRlage dariiber, dak in berjdi @ n in ber llmg b
von Halle, o 3. 9. in Worl, das Abkietungdveriahren beftehe. Bei
einem fo urme:;lidym Gyjtem follte fich tein Sollege finben, der
fidh an ber Uudjdyreibung beteiligt. Birgermeifter Dr. Ehetles
SNoffen Bat Hiralid gu‘iu%ztl: .3 bin ber Meinung, dah aud
bann, wenn bie Behorbe durd) dben billigiten Bujdlag einen Bors
teil ecreichen ¥onnte, fie bod) gut tut, fo jadjlich) au verfabren, daf
fie bie angemefienen Preife zaflt, weil fie nur dba ben adjiveid
iifren fann, daf fiir jeden heraudgehenden Grojdien ein gleicher
Eﬂert Fereinfommt, und bie Uufgabe der ﬁc;mgltungab:lmzbt ift
bod) nidit etwa die, ettwad bei einem Gubmiffiondiyitem au ers
lijten, jonbern nur bie, ba fie bie ihr anvertrauten Bffen Tidjen
Gielber ald guier Haudvater bemnl_f:t.' — Bon veridjiedenen
Mitglicbern wurde Klage dariiber gefiibrt, bak bom Gtadtbauamte
au Oalle iiber Bauarbeiten bon gang gcrm%m. umfcmg ein bes
ant ieben wird. . ¥eiter wurbe auf die

iefen, 1m Dallefch cefibud) eine Uebers
bie ausfdlieflid) die felbjtanbigen, gemwerbes

treibenben Maurers und Fimmermeijter auffiibrt, bamit nidt in
ichteit ber Jrrtum tann, Dafy der ober jenmer

Yusfiihrung von Bauten zu iibernehmen in
Obermetjter Otto Grote nahm dann. nody

Iy bigteit King
jdbrift eingufiihren,

der Oeff i
1nfelbjtanbdige b“g

Bced er rote n
%{au%:gge iue\‘: ﬁ‘mgethet Ginfiihrung bes ftadtijdyen Urbeitdnacys

altung bed igen ©tiftungds

bejdylofjen.

eifes. Gndlidy wurbe bie Ub
f:ftiﬂ fiir ben 21. Februar 1014

n
Fonnen, Roggen 10213 (mebr 1061), Qafer 9511 (mebr 800),
Gerijte 8104 (mehr 2506) und Mais 6447 (weniger 382) Tonnen,

Sdhlupbdrie.

Weigen: Mai 195,75, Juli 197,75, & ptir. —,— o ; rubig.
Roggen: Wai 161.00, Juli 162,50, Septor, —,— 4; bepauptet,
Hafer: Mai 157,25, Juli 15880 A: 1ubig.
Viais: Mai —,—, Jull —— 4; geldhiitslos,
Rapvl: Mot =, —, Juli —.= 4 gejchlijtélos,

Produlitens und Warenmdrkte.
Getreide, Sittfenfriichte, Futtermittei.
Berliner Mittagsbdrie, (Notierung dex Broduttenbbfe,)
Weijzen (Rormalgew. 755 g): 9 af'er (Rormalgew, 450 g):

i 1 - inltind, fein 167178
35" , f.“"““" "?""‘"3..'” mittel 151+166, qering ——
106—196Y; — 196

Ap:il —

Y- - Dot 167§ —187§—~157=157Y
Wa=iivg ._l°_7 Suli & 158'/?—159—1585/{
Dezemb.
B 0 g gen (Rormalgew, 712 g):
Sul.(p.1000kg)abBahn 154-155

WUpril —
Mai 161—161Y —161
Suli 162% ~102% —162%

Deje —

- A0t —_—
Weigenmed! (per 100 kg):
Nr. M’bum- eimdl, Sad 5
ab Babn u, Speidier 21 75—27.00
(fetnite Watten iiber Motiz).
Rogagenmed (per 100 kg)
fr. O u. 1 brutto einjdl, Bad

ab Babn u, Spridier 19.00—31L.40
an, —,=. Qulf, —,—,
RA6BI (per 100 kg tn Bak):
Mat -
Dezbr. —.— Br.

Mais (obue Ang. d, Prov,):
amerilon, miged ——
gmbu 146—148 (ab fabu)

o -

Berantwortlid:

fite Roliti?:
Ausland und Vermifdytes:

Redjtdanwalt Dr. Straffer; fiir Deut{des Meid,
M. Gbheling;

file Oertlides, Ge-

tidmfaaL._ l_ilmit un,l:b S:;o_smmil.e: . Miejdner; fiix Proving,

Handel, u o, %, filr ben
Ungeigenteil: B. Kerften; éd)luauba!ﬁcn: ¥, Berwede, jamilid

in Halle (Saale).

Gpredyjtunden fiir Politit und Theater bon 10 bis 11 1hr,

fitr alle i;[;rigm Ubteilungen bon 8 bis 1 Uhr vormittags.

D nidt per-

Alle die i ooe
fonlid) ober an bie Egpedition besw. ben Verlag, fombern lebiglidy

an b

au ridten.

e
nMedaltion der Hallefden Jeitung in Halle (Saale)”

Samilien-Nadridyten.

Heute_wurde mir meine liebe Fn%‘ die Mutter
O

meiner 3 Kinder unerwartet durch den

d entrissen.

Reden, den 1. Januar 1914.

Bergassessor Mobhs,

Ueberfithrung zum Bahnhof Reden Sa i
g UI;r vom Trauerhause. Beerdizu:: mTﬁnﬁ?ﬂ“:g

lgenden Sonntag.

Bank fir Handel und Industrle ®gea™

Filiale Halle a. 8.,

Alte Promenade 8, gegenld. & Staditheat,

ARtienKapital und Reserven:

192 Millionen Mark.

&




Berliner Bdrge, 2. Jan, 1914
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